

习近平主席将出席 APEC 峰会并发表演讲 菲总统承诺不引入争议问题

新华社马尼拉 11 月 10 日电 外交部王毅 10 日在马尼拉会见菲律宾总统阿基诺。

王毅表示，习近平主席收到了总统的邀请和转达的口信，愿赴菲出席亚太经合组织(APEC)第二十三次领导人非正式会议，这体现了中方对 APEC 进程的重视和对菲方办会的支持。去年北京 APEC 会议就推动亚太区域合作达成重要共识，希望今年会议能在此基础上进一步聚焦和推动亚太经贸合作。

阿基诺表示菲方期待习主席赴菲与会，将尽地主之谊，给予习主席最热情友好接待。请中方放心，菲方将当好东道主，聚焦亚太区域经济合作，会议不会也不应引入争议问题。

王毅表示，中菲是搬不走的邻居，应该和睦相处，共同发展。中国重视发展同菲律宾的关系，愿同菲方共同努力，重建正常、稳定和健康发展睦邻友好关系。中方愿通过对话协商，妥善处理所有影响双边关系的问题，包括海上问题。阿基诺表示，菲方希望和平解决有关争议，愿与中方进行开放、坦诚的沟通，希望找到双方都能接受的解决办法。

新华社北京 11 月 10 日电 APEC 领导人非正式会议将于 18 日至 19 日在菲律宾马尼拉举行。10 日，外交部副部长李保东在中外媒体吹风会上说，在 APEC 领导人非正式会议期间，习近平主席将出席 APEC 工商领导人峰会并发表演

讲，出席与 APEC 工商咨询理事会代表对话会、领导人欢迎晚宴、两阶段领导人非正式会议和午宴。

习近平主席将在讲话中系统阐述中方关于亚太区域合作的政策理念主张；介绍北京 APEC 会议成果落实进展；结合“十三五”规划建议，阐释中国全面深化改革、推进经济转型升级的政策举措，展现中国经济的光明前景；介绍“一带一路”建设的新进展及其为亚太和全球带来的新机遇；阐述中国对亚太和全球经济发展看法，强调建立亚太伙伴关系，与各成员共同勾画亚太未来发展愿景。与会期间，习近平主席还将会见有关成员领导人，探讨 APEC 合作前景及双边务实合作。

请马尼拉居民暂时离开 以免扰乱 APEC 峰会

本报特稿 今年 9 月，菲律宾南部一度发生绑架事件后，APEC 峰会的安保受到质疑。

新加坡《海峡时报》10 日报道称，菲律宾总统发言人日前敦促马尼拉居民暂时离开并“多花时间陪伴家人”，以免扰乱即将举行的 APEC 峰会。为迎接 APEC 峰会，菲律宾动员了 2 万多名安保和急救人员，关闭了主要公路，原定下周的近 400 个航班已被

取消，马尼拉上空将被设为禁飞区。政府规定 11 月 17 日至 20 日学校暂停上课，并宣布 18 日和 19 日为特殊非工作假期。

有报道称，为筹办本次 APEC 峰会，菲律宾已经花费约 100 亿美元。菲律宾 APEC 组织委员会主管马西亚诺(音译)在新闻发布会上表示：“到目前为止，我想我们已经做好了 95% 到 97% 的准备。”

俄官方再次声明

“对华转交土地” 属于虚假信息

本报特稿 10 日，俄罗斯外交部表示，俄中两国间不存在领土争议，有关“俄方向中国转交 4.7 万平方公里土地”的说法是虚假信息。

此前有俄罗斯媒体根据中国媒体的报道称，“俄罗斯将远东乌苏里斯克附近 4.7 万平方公里土地转交中国”。随后俄罗斯边防部门于 7 日发表声明，否认该消息，称“中俄边界完全没有移动”。中国珲春官方也表示该消息不严谨，而且消息也不是从珲春市政府方面发出。但俄罗斯仍有部分网络媒体对该消息予以转载、炒作。(钟欣)

马尔代夫取消 全国紧急状态

新华社科伦坡 11 月 10 日电 马尔代夫总检察长穆罕默德·阿尼尔 10 日在新闻发布会上宣读总统亚明的声明，从当地时间当天下午 5 时起，取消全国紧急状态。

声明说，马尔代夫当前局势对民众安全不会构成威胁，因此决定取消紧急状态。阿尼尔表示，这一决定还考虑到全国紧急状态对马尔代夫旅游和经济的“恶劣影响”。

由于上周在马尔代夫辛巴里杜环礁岛上发现一批来历不明的军火，又在马累总统官邸附近发现爆炸装置，马尔代夫总统亚明决定，从当地时间 11 月 4 日 12 时起，马尔代夫进入全国紧急状态，为期 30 天。

中韩专家学者 研讨半岛和平

本报讯 昨天，由上海社会科学院、大韩民国驻上海总领事馆主办的“中韩关系及韩半岛的和平与繁荣”研讨会在沪举行，来自北京、上海、南京以及韩国的学者进行了深入的探讨。

近年来，中韩关系迎来了最好时期，高层往来频繁。尽管在昨天的研讨会上，专家学者就朝鲜半岛以及朝鲜统一的前景看法不一，与会专家都认为，半岛的和平对东北亚地区的稳定十分关键。

德国 96 岁高龄前总理施密特病情恶化 “中德建交的促成者”昨日病逝

据德国媒体报道，德国前总理赫尔穆特·施密特 10 日在德国北部城市汉堡去世，享年 96 岁。

因感染而病情恶化

施密特生前的责任医生格雷滕当天向媒体宣布，施密特于当地时间 10 日下午 2 时 30 分许去世。

今年 8 月初，德国遭遇高热天气，施密特曾因脱水在汉堡入院治疗。9 月初，施密特突发血栓再度入院，并在汉堡一家医院接受了手术，两周后出院回家休养。据德国媒体报道，此后施密特的身体状况未获明显好转。连日来，施密特的病情因“出现感染”而明显恶化。

汉堡市民表达哀思

德国总统高克 10 日向施密特的家人致信表示哀悼。他在信中说，施密特是一位“充满热情的理性思想家”。他思想独立、勇敢、富有责任感，将为政界后辈树立持久的榜样。

德国总理默克尔则在总理府发表讲话说，与很多德国人一样，她对施密特的去世“感到非常难过”。施密特以其坚定的意志通过了许多艰难的考验。她称赞施密特为“国际合作的先驱”。

施密特所属德国社会民主党议会党团当天暂时中断在柏林举行的会议，为施密特默哀一分钟。



▲ 德国前总理赫尔穆特·施密特
▶ 汉堡市民前往施密特生前住所表达哀思 图 CFP



当晚，施密特生前的汉堡住所附近，不断有当地市民冒雨前来表达哀思，住所门口的地上摆满了鲜花和蜡烛。市民普蕾达说：“刚刚听到这个消息时我特别伤心。我父母就是在他时代长大，从小父母就告诉我说他是一位非常亲民的总理。他的形象一直都在我们的心里，一直在。”

战后最受欢迎总理

1974 年至 1982 年，施密特担任联邦德国总理。民调显示，他是战后最受欢迎的德国总理之一。作为资深政治家，施密特在离开政坛后仍密切关注和研究世界形势发展，并通过著书、演讲等形式活跃

于大众视野。他一直担任德国《时代》周刊的联合发行人，这里也成为他继续抒发政治见解的主要平台之一。该周刊 10 日发表悼词时说：“我们失去了一位洞察力敏锐的顾问、一位可靠的伙伴和好朋友。”

施密特被称为“中国人民的老朋友”，是德中关系的开拓者和推动者。1971 年，时任国防部长的施密特力促总理勃兰特与中国建交。1975 年，时任总理的施密特首次访中国，成为两国建交后首位访问中国的德国总理。此后，他曾十余次访问中国，持续关注近几十年来中国在各方面的发展，并在自己的多本著作中畅谈对中国现状和未来发展的见解。 钟和

相关链接

施密特生平

- 1918 年 12 月 23 日 出生于汉堡一个教师家庭
- 1937 年 中学毕业，应征入伍
- 1944 年 被英军俘虏，战后获释
- 1945 年 进入汉堡大学攻读政治学和国民经济学
- 1946 年 加入德国社会民主党
- 1969 年起 先后担任联邦德国国防部长、经济部长和财政部长
- 1974 年至 1982 年 任联邦德国总理

新华社今晨电 日本外务省 9 日说，就联合国特使关于 13% 日本女中学生从事“援助交际”的言论，日方已提出正式抗议，要求对方收回相关言论。

联合国买卖儿童、儿童卖淫和儿童色情制品问题特别报告员德布尔-布基契奥上月访问日本，评估日本买卖和性剥削儿童状况。离开日本前，德布尔-布基契奥在东京举行记者会，指出日本“(儿童)性剥削形式多”，比如“援助交际”。这种行为“在女学生中流行，涉及其中大约 13% 的人”。

日本喊话联合国：收回“援交论”

称其没有事实依据 使用不可信消息源

日本外务省表示，德布尔-布基契奥的言论没有客观事实依据，使用了不可信的消息源，这种做法“不可接受”。

德布尔-布基契奥发表“13% 援交率”的说法后，日本多个政府部门予以驳斥，但没有部门提出正式抗议。

联合国人权事务高级专员办

事后回应，13% 是“概算”数字，德布尔-布基契奥试图表达，应把“援交”作为“使人忧虑的现象”，日本相应部门应该予以调查。

先前，日本法律仅禁止制作或散布未成年人色情制品，是七国集团中唯一一禁止持有未成年人色情制品的国家。反儿童色情人士把日本称为全球儿童色情制品主要产地。

今年 9 月，美国韦斯新闻网站播出一部纪录片，以援交学生现身说法形式揭露日本援交文化。有网民评论：“在日本，你能看见商家公然出售描绘学生妹的奇怪杂志。虽然多数是漫画，但回头看到这种作品，还是会让人毛骨悚然。”还有人说：“在欲望滔天的日本，这纪录片根本不会改变什么。”